附件1
关于在全市政协开展优化营商环境
专题民主监督实施方案
根据省政协办公厅《关于在全省政协开展优化营商环境三级联动专题民主监督的通知》（陕政协办发[2018]103号）精神，全市政协于2018年11月至2019年元月，就我市“营商环境提升年”开展以来优化营商环境工作情况，开展市、县（市、区）政协联动专题民主监督，组织动员全市政协组织和政协委员，助力全市优化营商环境工作深入有效的开展。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和中共中央办公厅《关于加强和改进人民政协民主监督工作的意见》，紧紧围绕市委、市政府优化提升营商环境决策部署，准确把握人民政协民主监督的性质定位，坚持突出政协特色优势，发挥委员主体作用，以“营商环境提升年”开展以来优化营商环境工作情况为重点，采取调研、视察、协商、座谈、调查问卷、提案、社情民意信息等形式，充分发挥人民政协民主监督作用，为我市优化提升营商环境，推动新时代追赶超越贡献智慧和力量。
二、监督内容
按照市委、市政府关于优化营商环境的一系列决策部署，确定本次民主监督主要内容：
（一）简政放权工作。上级政府审批权限下放后，下级政府能否“接得住、管得好”，各级政府取消的行政审批、许可事项落实情况，简化企业开办和注销程序及施工许可证办理工作情况。
（二）强化监管工作。行政执法“双随机、一公开”落实情况，行政执法“三项制度”试点推进情况，社会信用体系、行业黑名单制度、守信联合激励和失信联合惩戒机制建设情况。
（三）优化服务工作。政务服务中心“最多跑一次”、“一网通办”等开展情况，方便办理不动产登记、企业获得水电气暖的工作落实情况，“减证便民”行动开展情况，“互联网+政务服务”及政务信息互联互通工作情况。
（四）规范收费工作。推进减税降费工作情况，整治行政审批和许可中介服务乱收费、变相收费工作情况，行政审批和许可过程中是否有“吃拿卡要”情况，政府承诺事项的落实情况。
三、组织机构
本次专题民主监督工作在市政协党组和主席会议领导下进行，市政协成立综合协调组和四个调研组，分别由市政协副主席负责和带队，进行专题监督性调研。各县（市、区）政协参照本方案，成立相应组织，开展专题民主监督工作。具体分组如下：
综合协调组：由苗丰副主席负责，乔海鹏同志任组长，机关各委处室抽调部分干部为成员。
第一调研组：由贾正兰副主席带队，教文卫体委员会办公室负责联系保障。
调研单位：榆神工业园区管委会，市委编办，市发改委、市行政审批服务中心，榆阳区、神木市、府谷县 
组    长：白云国
第二调研组：由杨志先副主席带队，人口资源环境委员会办公室负责联系保障。
调研单位：榆林高新区管委会，市住建局、市国土资源局，横山区、定边县、靖边县 

组    长：高文喜
第三调研组：由麻占平副主席带队，科技和民族宗教委员会办公室负责联系保障。
调研单位：市税务局、市招商局、市中小企业局、市金融办，吴堡县、米脂县、佳县
组    长：陈  明
第四调研组：由苏世强副主席带队，社会和法制委员会办公室负责联系保障。
调研单位：市公安局、市工商局、市综合执法局，绥德县、子洲县、清涧县
组    长：李晓燕
四、任务分工
（一）综合协调组负责配合省政协开展联动调研，综合协调本次调研活动相关工作，形成综合调研报告；负责调查问卷的起草、发放、收交、统计工作；在全体市政协委员中搞一次问卷调查；负责市协商座谈会的组织实施。
（二）各调研组按照本次民主监督四个方面主要内容，形成调研报告；调研形式可采取到相关单位实地调研，或与多部门联合座谈等形式进行。 
（三）调研组分别召开一次企业座谈会，搞一次问卷调查。
（四）由高岖副主席主持召开一次社情民意专题座谈会，研究室具体组织实施并及时整理委员的意见建议，形成材料交综合协调组。
五、方法步骤
本次专题民主监督工作分三个阶段进行。
第一阶段：前期准备动员培训阶段（2018年12月5日前完成）
（一）起草《关于开展优化营商环境市、县（市、区）政协联动专题民主监督报告》，并报市委；
（二）起草《关于在全市政协开展优化营商环境专题民主监督实施方案》；
（三）市政协党组和主席会议审议《关于在全市政协开展优化营商环境专题民主监督实施方案》；
（四）市政协办公室印发《关于在全市政协开展优化营商环境专题民主监督实施方案》； 
（五）各市、县（市、区）政协参照《关于在全市政协开展优化营商环境专题民主监督实施方案》制定专题民主监督实施方案；市政协各调研组结合本组承担的调研任务，制定本组的具体调研方案。 
第二阶段：监督调研阶段（2018年12月18日前完成）
市政协各调研组根据各自方案，具体开展调研工作。
各县（市、区）政协结合各自方案，同步展开专题民主监督性调研工作。
第三阶段：成果报送阶段（2019年1月5日前完成）
（一）提交调研报告。市政协各调研组和各县（市、区）政协，务必于2018年12月29日前，将调研报告提交综合协调组。
（二）召开专题协商会议。市政协拟于2019年1月与市政府召开专题协商会议，就优化营商环境工作进行专题协商，然后汇总有关情况，形成专题民主监督工作报告，报省政协和市委。各县（市、区）政协也要与同级政府召开一次专题民主协商会议，然后形成专题协商报告，报市政协和同级党委。  
六、具体要求
（一）市县政协联动调研。采用市、县（市、区）政协联动开展专题民主监督调研。市政协各调研组积极与市优化提升环境工作“八办四组”相关办公室、工作组主动对接，负责指导所调研县、（市、区）的监督性调研工作，确保上下联动形成氛围。要突出民主监督性调研的特点，综合运用会议、问卷调查、明查暗访、小分队调研、小范围座谈、一对一面对面交流，提案、社情民意信息等方式，以一线窗口、基层群众和市场主体为重点，创新调研方式，力求摸到实情，捞到问题。在编组调研成员时，要注重吸收专家、企业家委员参加，确保这次民主监督性调研扎实有效。
（二）聚焦问题开展监督。要奔着问题去，追着问题走，在实地调研、群众反映、座谈交流等途径获取第一手资料的基础上，认真分析研究，真正发现问题、找准问题。注重以事实和事例为依据，以详细数据说话，对典型案例，要善于用“解剖麻雀”的办法，深挖问题根源。对调研的问题，要进行归类疏理，分县、（市、区）汇总，提出针对性、操作性强的意见和建议。
（三）发挥委员主体作用。各级政协要精心设计活动载体，搭好平台，发挥好政协委员特别是企业家委员的主体作用，广泛听取企业诉求和群众意见建议。
（四）加强宣传报道工作。在做好调研工作的同时，做好宣传报道工作。在市政协门户网站和《协商建言》开辟民主监督专栏，宣传各县（市、区）好的经验和创新做法以及委员们的意见建议。
（五）做好成果报送工作。调研工作结束后，市、县（市、区）政协要形成专题民主监督工作报告报同级党委。同时，鼓励各级政协委员继续以提案、社情民意信息等多种形式，向党委和政府提出意见和建议，持续加强对我市优化营商环境的民主监督工作。 
